

Dr. miskolci Zelizy Dániel.

Dr. Zelizy Dániel, a gondos, szerető család apa, a nagy tudományú orvos, a számos hivatalt viselő férfi...

A sokat szenvedett, de soha el nem csüggedt embernek vállal, melyekre az élet számtalan gondja, baja, ólomként nehezedett...

Elköltözött egy szebb, egy jobb hazába, hol a kebel nem érez anyai hiányt, elköltözött élete delelben, elköltözött, akkor, mikor még bármily lelki bánat és gond között is elnie kellett volna...

Halála óriási részvétet keltett az egész városban, magas képzettségét, sok oldalu tudományát ismerte mindenki, s tudta azt, érezte bensőleg minden tisztelője, hogy Dr. Zelizy halálával olyan őrült hagyott maga után...

Temetése tegnap d. u. négy óraker ment végbe a t. N. e. m. e. t. h. y. Lajos lelkipásztor ur által a háznál elmondott gyönyörű ima után...

Minden embernek arcáról lehetett leolvasni az igazi részvétet, melyet nem csak pusztá megjelenése által tanúsított, hanem bensőleg is érzett.

Az őszinte részvét, a szunnyadó fájdalom tetőpontját érte el, midőn a kántort helyettesítő Gellén János IV. t. k. tiszta, csendő hangon kezdte enekelni: „A fáj dal ma k a l e s n y i l a i. L e v e r e k a z é n e r ö m e t i...”

A nagy tudományú férfi, a halott, a senki, nem hallotta már ezt, ott feküdt az udvar közepén erősen zárót, barna érzékporsóban...

A temetésen sok száz ember jelent meg. Ott volt a megyei tisztikar élükön gróf Degenfeld József főispánnal, ott volt a városi

A „DEBRECZEN” TÁRGYAJA.

Az Ophincus új csillaga.

Budapest, 1880. május 14. Ez a címe Jókai Mór legújabb regényének, melyet az Akadémiában olvasott fel. — Emléke beszédnek volt száva a megboldogult trónörökös felett, s hogy mint ilyen, nem sikerült arról ő maga tehetne legkevésbé...

Tény, hogy a trónörökös emlékbeszédet csak is Jókai tarthatott; tény, hogy annak nem kellett szükségkép „A meyerlingi tragédia”, „A szép Mary” és „Bratisch” módorában tartatnia; hanem a „de mortuus” elvét odáig ferdíteni, hogy az emberből mártír, felisten, Messias legyen: — ez is csak ő tőle telhetett ki!

Az erős, a bátor, a tudós, a művelt, a fenkölt hősök megteremtője, szeretetének egész melegével nagy lelkének összes erejével, bámulatának egész odaadásával rajzolt képet a megboldogultól. Lelkéből, nem mint a tükörből, a való; hanem mint a remegő tóból: a legélénkebb színek kellemesen vibráló jutnak szemünkbe ily jó, ily nagy, ily bátor, ily okos és vitéz: soha ember nem volt a világon: Ilyen gyermeket, álmadozó, ilyen minden tudós és mindenre képes szellem soha nem volt a

tisztikar, a pénzügyigazgatóság, kir. ügyész-ségi, törvénytudományi, ipar- és ker. kamarai, minden takarékpénztári stb. stb. tisztikar főnökkel élükön, ott volt a hittanhallgatók, jogakadémia, gymnasium, gazdasági tanintézet, ker. akadémia, vár. real iskola, tanító képezde tanár kara testületileg, az orvos egyetemen s a szegelyet, az ügyvédi kamara stb. stb. A kereskedelmi akadémia ifjúsága testületileg vonult ki szeretett tanára temetésére. Önként csatlakoztak ezekhez az összes debreczeni tanuló ifjúság legnagyobb része.

A szebbnél szebb elővirág koszorukat külön kocsi szállította az őrök teshordó kocsijá; melyek között az árva maradt gyermekek, gyászoló rokonok és barátok számos koszorúin kívül ott láttuk az orvosgyógyászati egylet, a gazd. tanintézet tanárkarának, kereskedelmi akadémia hallgatóinak s más egyéb egyleteknek koszorúit.

Az őrök teshordók, s ezek mellett a paradés városi hajúk lépdelték, ezután következett a kocsiak hosszú sora.

Az utcán még folyton csatlakozó néppel együtt nagy néptömeg kísérte ki a megboldogultat sirjához, kit a Czegléd-utcai temetőben helyeztek örök nyugalomra. Legyen neki könnyű a föld, s olyan nyugodt és csendes siri álma, mint a mily zaklatott és küzdelmes volt e földi élete!

Ti pedig neveletlen kis árva gyermekek, sirassátok meg edes apátokat, s ne feledjétek el soha. — Szenteljétek néha egy napot csak e földi, porrá váló teste hagyott el benneteket, de a titeket forrón szerető gondos lelek itt maradt köztetek s most edes atyátok lelkevel egyetemben vigyáz minden lépésetekre, s boldogságokért imádkozik a mindenható Isten trónjának szomszéjánál. Vigasztalódjatok, hiszen a tulvilági élet ismét egyesít bennünket szeretetünkkel, s ott minden szenvedés nélkül, boldogságban leszünk nem egy ilyen rövid, de egy hosszú örök életen!... (H. I.)

HELYI HÍREK.

* Majális — júniális — ez most a jelszó. Megkezdődött a majálisok és júniálisok évada. Oly varázsnevek ezek, a melyeknek szavára tünderkepeként sorakoznak lelkünk előtt az edes gyermekkor tarka jelenetei. — Mily kedves emlékek! mily bájos virágok a létünk ifjúkor varázszeitén! mily boldogok ők, a vidám gyermekek, kik most készülnek arra a vidám mulatozásra, mely táncz, dal, zene mellett folyik le a természet öleiben! Igaz, hogy a majális, a júniális azóta vesztett költészetéből. Ki hallotta már azt hajdanán, a valódi majálisok és júniálisok arany korszakában, hogy (mint a hogy ma rendezik) forró kánikulában és fülledt teremben táncolja magát csurom vízzel és főtt rakká a jákekvü ifjuság! A melyet pedig — szörnyű elgondolni! — nyomtatott meghívókon hívtak össze a jelvényes rendezőség. Nyári bál a mostani tavaszi multságok nagy része; megkívántatik ahhoz a farsang egész luxusa, nehöl meg a klakk-frakk-lakk háromsága is, de meg van a kánikula is, a melyet csak is a simára vert gyep és porond s a szabad ég lengedező szellője tudna ellensúlyozni. A modern tavaszi multságok este 8-kor kezdődnek s hiányzik azokból a nagy bogrács, a melynek tartalma

(a jó ízű gulyás lé) mennyei mannaként izlik a gyermek seregnek, hiányzik a szokásos labda, hiányzik a falomb jöltevé árnya, hiányzanak a tanárok, kik közül éppen a legszigorubb sziveli el legkészségesebben a labda puffanó ütését, hiányzik a zöld gally a fiúk kalapja mellől, hiányzik a leánykák fehér ruhácskaja, a melyet büszkén varrt meg a boldog anya, hiányzanak a felkoszorozott lobogók, a fényes kivonulás, mely alkalommal a Rákóczy zeng s az a legboldogabb ki a nagy lobogót emelheti és hiányzik a „kúnn a bárány benn a farkas”, hiányzik a kacaj, az ének, a szemek csillogása és minden, de minden, a miről később emlékezni öröm és boldogság! „Nem úgy van most, mint volt régen” s a mostani feszes vigalmak a nyomukba sem léphetnek a mi majálisainknak. Egy körben a kicsik, a másokban a nagyok táncoltak. A közös költségeket (enni valóra, hordó sörre, sátrakra, napszámosokra) osztályonként gyűjtötték egybe; kitelt abból minden! Sőt tessék elbinni, hogy volt czukrás is s lehetett fagyalatt megkínálni a mi ifjú szívünk ifjú királynőit. Sosem felejjük el azt a szorongást, a melyet — mikor már utra készen, sorakozva állottunk a vén liceumi épület előtt — egy kőszá felhő keltett bennünk. Amott állottak a leánykókálak, leányneveldek növendékei, itt meg jó magunk, a gymnazisták. Középett a cigányok igazgatták hangszereiket. Mind „foglalokozunk” már egymással valami tánczra! Hát egyszerre csak — Ahm kerekedik egy fekete felhő... No, ebből meg eső lehet! A tanárok összebujtak és tanakodtak a felett, hogy nem lenne-e okosabb elhalasztani a vigalmat? „Absurdum lenne, mikor már kicsődítettük az egész várost!” hangzott a mathezis 70 éves tanárának a véleménye. Kezeskedik róla, hogy nem lesz semmi baj. Látszott rajta, hogy neki esett volna legrosszabbul, ha a hegedű nem ujjong, s a klarinét nem síkogat. Az ő szavára (majd a tenyerükre vették érte) meg is szólalt az induló ment az üdv legvalódióbb hadserege — ki, ki a zöldre, a szabadba! Nem volt eső, kitűnően mulattunk. Jobban mint ti — a modern salonnajálisozók! (g. i.)

* Gyalogverseny. A debreczeni tornagyulek, mely holnap gyalogversenyt rendez Nyiregyházára, az ottani városi tanács a város vendéglé tekinteti és az átrándulók ellátásáról, elszállásolásáról gondoskodik. — A tanács a fogadó és intéző bizottság tagjairól Majárszky Béla főjegyző elnöklete alatt Benes László, Kerekrethy Miklós, Bogár Lajos, Meskó László, Sztárek Ferencz, Josa András, Baruch Mór, Somogyi Gyula, Kovács Elek, Trajtler Soma, Gubassy Gusztáv, Martiny József, Okolicsányi Géza és Czappay Jenő urakat kérte föl. A megérkezés delutánján 5-6 óra között disztornázás lesz a főgymnasiumi torna csarnokban s este bankett a Sóstón. Tervbe van veve színházi dísz-előadás is, a minek eszméjét Valentin Lajos színgazgató pendítette meg. A versenyzők — szám szerint 15-en — hol-

nap reggel 5 óraker indulnak el a nagytemplom előtti térről. A versenybírák és a disztornázásban résztvevő tíz debreczeni tornász 10 kocsi követik őket. E kocsi nagy részét ingyen engedték át a tulajdonosok, kik között több egyszerű debreczeni polgár is van, a mi arra mutat, hogy polgári körökben is örvendetes érdeklődéssel kísérik a tornaegylet működését. Összesen 46-an rándulnak át holnap Debreczenből Nyiregyházára, hol tárt karokkal fogadják őket.

* Olcsóbb lesz a vasuti utazás! A személyportól ugyanis, mely a magyarállam vasutak összes vonalain folyó évi augusztus 1-én tényleg életbe fog lépni, következő intézkedések várhatók: A vonatirányok tizen négy zónára fognak felosztani s így tizen négyféle díjtétel lesz alkalmazásban. — A legalacsonyabb díjtétel 10 krajczárra terjedik; de a legmagasabb sem fogja meghaladni az I. osztályban a Sforintot. A helyi forgalom és a nagy távolságok díjtételei jóval, sőt ez utóbbiak négy-öttszörte alacsonyabbak lesznek az eddigiekkel; a közep távolságokra nézve azonban (150 kilométertől 250 kilométerig) nagyon jelentéktelen lesz a változás az érvényben levő menetdíj jegyek árához képest. A szabad jegyek megfogának szünni; az államtisztviselők és családjaik részére fennálló kedvezmények érvényüket veszítik; beszüntetik továbbá a menetdíj jegyeket s utóbb a berlet jegyeket is. A rendes menetjegyek alakja szintén megváltozik.

* Ingeny dohány-mag. A dohány-beváltó hivatal megkeresette a polgármestert hivatal, hogy mindazon dohánytermelőket, kik a kincstártól az 1890-iki dohány-termeléshez ingyen dohánymagot igénybe-venni kívánnak, a területi terület kitüntetésével jegyzékbe foglalni s azt e hó 19-ig a dohány-beváltó hivatalhoz beküldeni sziveskedjék.

* Civilista javaslat. Néha civilista javaslatának is hasznát veheti a katona. Ime Tausz Ferencz fővárosi tanár tavaly azt ajánlotta a honvédelmi miniszternek, hogy engedje önkéntes népfelkelő szakaszok alakulását. Ezek egy tartalékos hadnagy vezetése mellett a het egy-két napját fordítanak gyakorlatra, fegyvert a kaszárnyából kapnának stb. Így talán hamarabb lehetne népfelkelő-tiszteket kapni. A honvédelmi miniszter most arról értesítette Tauszt, hogy a javaslatát praktikusnak tartja, köszönetet mond érte s hajlandó az önkéntes népfelkelőköl esetleg tiszteket kinevezni.

* Kamarai költagok választása. Az ipar és kereskedelmi kamara hajduvármegyei költagjainak választására határidőül június 16-át tűzte ki a központi bizottság. Választási szék hely a vármegye egész területére nézve egyedül H. Böszörmény, miután a miniszter meg egy szék helynek kért kijelölését H. Szoboszlóra nem engedélyezte Választási elnök Cseh Bela böszörményi kereskedő, helyettes elnök Kovács Mihály ugyanottani kovácsmester, jegyző ifj. Uzonyi Péter, h. jegyző Kelemen Mihály.

* A deb. jótékony nőegylet évi rendes közgyűlése a hó 26-án d. u. 3 óraker tartja meg a városháza nagy termében.

* Sorozás. Városunkban a fősorozás — melynek ily késő időre való elhalasztását tudvalegőleg a hosszas véderő-vita okozta f. hó 28-án veszi kezdetét. Az előmunkálatok nagy része már be van fejezve.

dalu felfogás, mely családjának politikáját jellemzi; mely nem fegyverrel, dicsőséggel, hanem fondorlatokkal és házassággal tartotta fón s terjeszté hatalmát kezdetétől fogva! Arma gerant alii, tu felix Austria nube! (Harczolj ki akar, te szerencses Ausztria — nősül!) Ez a guanyvers nem azért volt olyan kelendő, mintha nem volna találó. Hogy a Habsburg-dinasztia a mai „Osztrák Magyar monarchiát” összehozta, bizonyosságom a történelem! — S ez praktikus és nem is oly dicstelen politika!

Ha mind a mellett nem óhajtott követni, előtte volt az egész élet, mely oly sokat ígért nekünk, ugy mint neki s mely másnémet dicsőséget is nyújthatand egykor, mint a mi nőt a tudós címe, az írő babérjai az uralgódi koronája alatt: — harci dicsőséget. Európa nem azért kólti utolsó fillérjét is fegyverekre s katonára, hogy nagy alkalmakkor legyen kiknek az utcákon tündöklő bajonettel végig parádézni, — ha nem, mert harczolni akar! Ebben a verűrdőben olymög szellem, minő a megboldogult vala; megtalálható az utat a harci dicsőséghez!

Es mégis: — az örökké felejtethetlen Rudolf trónörökös balvezéte a világkének hozott ön áldozat vala!

A harczra, dicsőségre vágyó katona, a diadalmas zászlók alatt lelkesedéssel küzdő népért hevülő fejedelem: — földalozta magát, hogy a megdöbbent világ riadjon vissza a háborútól!

Valóban, ez a beszéd nem azt, a mit Jókai akart, hanem ellenkezőleg, azt bizonyította be Magyarországnak, hogy „olyan méregis van, melyet a szemek isznak meg; a mely elött meg az istenek sem halhatatlanok!”

Ez a s m e r e g, a szellem megérte meg a megboldogultat; ez fosztotta meg az Ophincus képletet új csillagától.

Zempléni Árpád.

történet írja, a ki e beszédből akarja meríteni az elhunyt királyi jellemzését — ki ennek a beszédnek minden szavát mérlegelni fogja, valahogy alaranyának ne nézze! — Mert e beszéd századokra szól!

A megboldogult főjellemonása, melyet az emlékbeszéd is leg tisztábban kiemel, mert itt a jellemző keze legjobban meg volt kövve, egy szóval fejezhető ki: katona! — Pontos szigorú, igazságos; edzett testben, nagyratörő tettvágyó lélek; ez volt a trónörökös! A ki egy nagy emberben többet is feltételez, az összetéveszti a tetszetős, a szépet a nagyval. Erő és bátorság csirái a nagytetteknek; lelkesedés a melegagy, melyben e csirák kihajtanak.

„A trónörökös egyike volt azoknak, kik hivatta voltak — világtörténetet csinálni... Koszoruzott zászlókra gondolt, lelkét a tettvágy hevíté.”

Ebben rejlik az emlékbeszéd magva s a királyi szomorú tragédiája, „mert a sors nem akarja nagyra nevelni a „világtörténet” sietetőit.” Ez merőben új változat a megdöbbentő öngyilkosság okainak keresésében, s valljuk be legszebb is mindazok között, melyeket idáig kigondoltak.

De van-e sulya anyyi, hogy a történelem merlegen, azt a kóporsót letudja nyomni? A tettvágyó hős, aki megkoszoruzva kívánta látni zászlóit; a hadvezér ki győzni vagy a csatateren hősileg meghalni kívánt; a koronák örököse, ki birodalmát terjeszteni, ha talált őregbiteni, népeit boldoggá, gazdaggá tenni akarta; a ki a világesemények jelen folyamában otthon volt; a jövőbe belé látott; lehetséges e, hogy az ilyen ember, éppen vágyai küszöbén — főbe löjje magát!?

Hiszzen ha valami, ugy ezek az indokok, akadályozhatták vala meg legelső sorban, hogy azt ne tegye! Vagy bántotta nagy lelkét az az egyol-

czeghez s lapunk következé egytel e herczeg egytel m... iránt, me bos pavik kozik, h megkeres zartkore tezkedes latsag a... A reczeni ge duvarmegy kan tartja... Sz szavalati e zoltuk, is mebe. Ige melek St ügylt oly lödest tan is, mar es keveredjek szet nagy... Kú városunkb volt helye játszott, a kocsi is mi legkülö gyászkozor töben meg ideiglenes tettek le mos nézője... Le nyitógyár ködeset... A tüz jele terjedt tov alatt az eg Az önkén gyorsabbak lük telhet kalizálása az eg gyá mível a fel riz kék szesből kiön igy csak után lehet teljesen es rülakok es veltenseg alatt megie akadályul emlő a tük nokának ki, midő radtak és való mükö és a sziva 25,000 frt és Herczeg neralinál 3 galatol me... A isten e katan pan... Ke van a háza csen anny... — Cs ken en seg... — H gasabban le esik, hát m... — M... — H... — H... esik, annak Uristen, me a mi s'aink... — N... A h a monika vilá nyek hangz maga Liszt hat év vitat nem... Csizma zelni sem le huzzák akk mikor pedig minden mo... Egy b emelt ma anyoka... Azt me szen meg me mert a ház geny lakik, monikáját... A kap het a dolgo monikázna de reggeltő madialegegy... — No monikájaval ka és elsiel... Igy tos ur keret guységi biz... — Ho... — Joz

el 5 órákor indulnak el a nagy-
lotti tőről. A verseny-bírák és a
ban résztvevő tiz debreczeni tor-
pesin követik őket. E kocsi nagy
en engedték át a tulajdonosok, kik
bb egyszerű debreczeni polgár is
arra mutat, hogy polgári körökben
eres érdeklődéssel kísérik a torna-
kodását. Összesen 46-an rándulnak
Debreczenből Nyíregyházára, hol
kál fogadják őket.
Sobb lesz a vasuti utazás! A sze-
ol ugyanis, mely a magyar
asutak összes vonalain folyó
us len tényleg életbe fog lépni,
ntézkedések várhatók: A vonat-
zennegy zónára fognak fel-
ngy tizennyegye díjtétl lesz al-
— A legalacsonyabb
tútkrajczárta tervezik;
magasabb sem fogjatul-
az I. osztályban a 8 fo-
A helyi forgalom és a nagy tá-
tetelei jóval, sőt ez utóbbiak
szörte alacsonyabbak
— díjdiáknál: a közepévoltságo-
ban (150 kilométertől 250 kilo-
magyó jelentéktelen lesz a válto-
nyben levő menettéri jegyek
est. A szabadjegyek meg
szünni; az allamiszívise-
aladják részére fennálló kedvez-
nyüket vesztik; beszünte-
há a menettéri jegyek
bb a bérletjegyeket is.
menetjegyek alakja szintén meg-
yén dohány-mag. A dohány-beváltó
kereste a polgármesteri hivatalt,
don dohánytermelőket, kik a kincs-
ki dohány-termeléshez ingyen
nyembe-venni kívánnak, a terme-
kötésével jegyzékbe foglalni s
g a dohány-beváltó hivatalhoz
veskelték.
ista javaslata. Néha civilista ja-
hasznát veheti a katona. Ime
ez városi tanár tavaly azt aján-
védelmi miniszternek, hogy enged-
és népfelkelő szakaszok alakulását.
tartalekos hadnagy vezette mellett
et napját fordítanak gyakorlatra,
haszárnyából kapnának stb. Így
arabb lehetne népfelkelő-tiszteket
védelmi miniszter most arról ér-
zet, hogy a javaslatot praktikusan
zetet mond érte s hajlandó
népfelkelőköt esetleg tiszteket
nari kúttagor választása. Az ipar
nami kamara hajduvármegyei kül-
választására határidővel június 16-át
közponi bizottság Választási szék-
megye egész területére nézve egye-
zörmény, miután a miniszter még
nyek kert kijelölését II. Szobosz-
medeljezte Választási elnök Cseh
menyi kereskedő, helyettes elnök
haly ugyanottani kovácsmester,
szonyi Peter, h. jegyző Kelemen
ur. jötekyon négytíz évi rendes
l. hó 26-án d. u. 3 órákor tartja
háza nagy termében.
rás. Varosunkban a fősorozás —
késő időre való elhalasztását tud-
osszas véderő-vitá okozta f. hó 28-
betet. Az előmunkálatok nagy része
lejezve.
mely családjának politikáját jel-
nem legyverrel, dicsőséggel, ha-
tatokkal és házassággal tartotta
te hatalmát kezdetétől fogva?
peraut alit, tu felix Austria nube!
ki akar, tu szerencsés Ausztria
ez a gunyvers nem azért volt
bó, mintha nem volna találó. Hogy
dinasztia a mai „Osztrák Magyar
összeházasodta, bizonyosság a
— S ez praktikus és nem is oly
utika!
d a mellett nem óhajtott követ-
el az egész élet, mely oly sokat
gy mint neki s mely masnemü
nyújthatand egykor, mint a mi-
szime, az iró báberjai az ural-
adhat: — harci dicsősége,
szert költi utolsó fillérjét is fegy-
tonára, hogy nagy alkalmakkor
az utcázkon tüdőklő bajonettel
ni, — ha nem, mert harcolni
a verifürdőben olynemű szellem,
időgult vala: megtalálhatá az
dicsőséghez!
— az örökké felejthetetlen Ru-
s balvégzete a világbékeknek ho-
zat vala
na, dicsőségre vágyó katona, a
iók alatt lelkesedéssel küzdő
fejedelm: — fölfalozta magát,
bbent világ riadjon vissza a há-
ez a beszéd nem azt, a mit
nem ellenkezőleg, azt bizonyí-
gyarországnak, hogy „olyan
van, melyet a szemek
g; a mely előttem az
em halhatatlanok!
ereg, a szellem még ölte meg
tat; ez fosztotta meg az Óphi-
csillagától.
Zempléni Árpád.

**A városi dalárda által József főher-
ceghez jubileuma alkalmából felterjesztett,
s lapunk tegnapi számában közzölt feliratra,
következő válasz érkezett: „A debreczeni dal-
egylet elnökségének Debreczen. József fő-
herceg ur ő csász. királyi fensége köszöni az
egylet megemlékezését.” Udvarmesteri hivatal.**
A tűzoltó egylet nyári táncvigalma
iránt, mely jun. hó 1-én tartatik meg a Do-
bos pavillonban, oly nagy érdeklődés mutat-
kozik, hogy a buzgó rendezőség alig bír a
megkereséseknek eleget tenni. A mulatság
zártkörre szigorúan meg lesz óva s minden in-
tézkedés megtétetik arra nézve, hogy a mu-
latság a lehető legjobban sikerüljön!
A gazdasági egyletnek köröbél. A deb-
reczeni gazdasági egylet f. hó 19-én, a haj-
duvármegyei gazdasági egylet pedig f. hó 20-
kán tartja évi rendes közgyűlést.
Szakáll Antal magyar recitátor holnapi
szavaiati estélyét, melynek műsorát már kö-
zöltük, ismételve ajánljuk a közönség figye-
mébe. Igen kívánatos lenne, hogy azon körök,
melyek Strakoschnak, a német recitátornak
bütyét oly melegen felkarolták: hasonló érdeklő-
dést tanúsítsanak a magyar recitátor iránt is,
már csak azon okból is, nehogy azon hirbe
keveredjék városunk, hogy itt a német művé-
szet nagyobb pártfogásra talál, mint a magyar!
Különös temetés folyt le tegnap d. u.
városunkban. A koporsó díszes gyászokocsira
volt helyezve, a tűzoltó-zenekar gyászindulót
játzott, a kath. pap ornátusban kivonult, bér-
kocsis is követte a gyászmenetet, de — a
mi legkülönösebb — gyászoló családtag, s
gyászközség nem volt látható. Sőt a temető-
ben meg sir sem volt ásva, s a koporsót
ideiglenesen a kápolna alatti pinchezelyiségbe
tették le! A különös temetési menetnek szá-
mos nezője akadt.
Legegett gyár. A nagyváradi kemé-
nyítőgyár, mely ahig egy feléve hurok-
kötését megkezdte, vasárnap éjjel legegett.
A tűz egy földölt petróleum-lámpa láng
jától keletkezett és roppant gyorsasággal
terjedt tova, mig nem alig rövid negyed óra
alatt az egész gyár egy lángtengerre vált.
Az önkéntes és városi tűzoltók a lehető leg-
gyorsabban érkeztek a vesz helyére és kö-
lük telhető odaadással működtek a tűz lo-
kalizálása körül, a mi teljesen sikerült is, de
az égő gyár eloltására gondolni sem lehet,
mivel a felhalmozott kész keményítő és csir-
riz két tenger-lángjához a négy sugár-
csóból kiömlő víztömeg igen csekély volt és
egy csak a kész gyártmány elhamvadása
után lehetett az égő gerendákat és faanyagot
teljesen eloltani. Megemléstére méltó a kö-
rüllakók és megjelent polgárság makacs rész-
vétele, mely a Recht kapitány vezetésé-
 alatt megjelent rendőrségnek és katonaságnak
akadályt szolgált. Dicséretre és elismerésre
méltó a tűznel megjelent készenlet parancs-
nokának: Hirsch hadnagyának eljárása,
ki, midőn látta, hogy a tűzoltók már kifá-
radtak és a polgárság vonatodik a szivattyúnál
való működéstől, a legénységet lefegyverezette
és a szivattyukhoz rendelte. A kár mintegy
25,000 frtra rug. A gyár, mely Kain Jakab
és Herczeg Manó tulajdonát képezte, a Ge-
nerálnál 23,000 frtra volt biztosítva. A vizs-
gálatot megindították.
A rendőrségről Panasza az Ur-
isten ellen. A piros kötényes asszony szo-
klatlan panaszszal áll a bíró előtt.
— Kérem, olyan szerencsétlen helyen
van a házam, hogy senkinek a városban nin-
csen anyyi bajja:
— Csak azt a bajt mondja el, a mely-
ken én segíthetek.
— Hát, kérem, a szomszédom háza ma-
gasabban fekszik mint az enyém, aztán ha eső
esik, hát minden víz ennámal áll meg.
— Mit akar ebből kihozni?
— En nem tudom.
— Hát akkor én hogy tudjam? [Ha eső
esik, anaak nem a szomszéd az oka, hanem az
Uristen, már pedig galambom ő nem tartozik
a mi sáink alá.
— No bizonyisten kár.

A harmonika dühöncz. A harmo-
nika világ teremtése óta a csizmadialegények
hangszere. Ezt nem vitathatja el senki;
maga Liszt Ferenc sem próbálta meg, pedig
hát ez vitatott néha olyanokat, a miket más
nem.
Csizmadialegényt harmonika nélkül kép-
zelni sem lehet. Szellemes hangszere: mikor
buzzak akkor sóhajt, mint egy bánatos ökor,
mikor pedig nyomják, csak billegetni kell és
minden moll nóta durban száll ki belőle.
Egy harmónikas csizmadialegény ellen
emelt ma panaszt egy öreg, felig süket
anyóka.
Azt mondta, hogy már addig, míg egé-
szen meg nem süketül, kénytelen megbolondulni,
mert a házban most egy facér csizmadia legé-
ny lakik, a ki reggeltől estig folyton a harmo-
nikáját nyiszogtatja.
A kapitány kijelentette, hogy nem segít
hat a dolgon; mert ha estétől reggelig harmo-
nikázna a legény, akkor meg lehetne inteni,
de reggeltől estig harmónikázni minden csiz-
madialegénynek jogában áll.
— No hát az isten álljesszse el a harmo-
nikájával együtt! — átkozódott az anyó-
ka és elsietett, fölmondja azonnal a lakását.
Igy is meg lehet érteni. Biz-
tos ur kérem, ennek a gyereknek kérek sze-
gényeségi bizonyítványt.
— Hogy hívják?
— Józsinak.

Közgazdaság.
Gabnaárak. (Budapesti terménytőzsde május 14.) Buza tavaszra — pénz, — áru, buza őszre 7.19 pénz, 7.21 áru, — május—júniusra 6.82 pénz, 6.84 áru. Tengeri 1889. máj.—jun. 4.69 pénz, 4.70 áru, jul.—aug. 4.85 pénz, 4.86 áru. — Zab tavaszra — pénz, — áru, őszre 5.33 pénz, 5.53 áru. Ká-
posztarepce augusztus—szeptemberre 12¹/₂ pénz, 13 áru.
— **Sertésvásár.** A kőbányai sertéskepek. csarnok távirata, május 14. Az üzlet változatlan. M. urasági öreg nehéz 51.—52 frtig ma. uras. fiatal nehéz 53.00—54.— frtig, magy. uraság. fiatal közép 52.—53.— frtig, magy. uras. fiatal könnyű 51.—52.— frtig, magyar szedet-
tett nehéz 51—52.— frtig, magyar szedet-
tett közép 51.50—52.50 frtig, magy. szedet-
tett könnyű 50.—51.— frtig, romániai bakonyi átme-
neti nehéz — frtig, rom. bakonyi át-
meneti közép — frtig, romániai ba-
konyi átmeneti könnyű — frtig, rom
átmeneti eredeti közép — frtig szerb.
átmeneti nehéz 51.50—52.50 frtig szerb. átme-
neti közép 51.—52.— frtig, szerb. átmeneti
könnyű. 50.—51.— frtig. hízó a vasutról má-
szája — frtig, hízó 1 éves élőszuly-
ban — frtig hízó két éves élőszulyban
(makkos) — frtig, öreg makkos sertés
előszulyban, 4¹/₂ levonással — frtig.
Az árak hivatali sertésekéül páronkint 45
kg. 4¹/₂-os levonással métermázsánkint ér-
tendőek. Romániai és szerbiai sertésekéül, me-
lyek mint átmenetiek, adtak el, a vevőnek
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg-
térítették.
Apró cseprő.
— Adomák.
A vasuti pályaházban X.:
Nézd csak barátom a te könnyvezetőd, a ki
két évvel ezelőt elszöktette a fele-
ségeket, ott vacsorál ez étteremben. ez a leg-
jobb alkalom lenne, elégtételt kérni tőle. 'Oda
menj? — Y.: Főlöleges. Nagyobb elégtét-
let már ugy se adhatna nekem, mint a mi-
nő két évvel ezelőt kaptam. — A
tavaszi zöldség-kiállításban bámulva olvastam
a falusi paraszt a zöldségek czifra elnevezé-
seit; egy táblán ezt olvassa: „Juno tavaszi
krumpli.” Fejét csóválva mormog magában a
paraszt: „Ejnye, ejnye, ezt se tudtam, hogy a
Juno krumpli és nem — kutya!” — Bi-
smarck. A német sjtőt meg rendszabályozó
Bismarckra fogják a berliniek, hogy a követ-
kező monologot megtartotta a kuttyájával a
„bírodalmi kuttyával: „Kedves kutyam a
szajkósár nemek jó, a sajtó pedig en ne-
kem nekem jó, már most megpróbálom, talán
a te szajkósarad jó lesz a — sajtónak.” —
Ki az április bolondja? Az a poeta, a ki e
kérdése után: „Szabad felolvasnom legújabb
művemet?” komolyan veszi ezt a feleletet:
„Rendkívül örömdenk neki.” Az a vidéki szí-
nész, aki azt hiszi, hogy a szerződésben kiköt-
töt fizetést valaha megkapja. Az a szerencsét-
len „pasasér”, a kinek sietős dolga van és lo-
vasutra ül. Az az elczapszerkesztő, a ki azt
hiszi, hogy tud egy anyós-viczetel, a mit még
nem nyomtattak ki.
**Bármely rossz véleménynyel is van egy férfi
az asszonyokról: nincs asszony, a ki meg rossz-
szabul ne volna maguk felől.**
Chamfort.

Mibent tartuk a petróleumot? Oloméde-
nyekben a petróleum egy hét alatt egészen
elromlik, ugy, hogy ha ilyen petróleumot éget-
tünk, akkor a belet egy este többször le kell
koppantani. A fémtestre felület oloméde-
nyben már egy nap alatt is elromlik a petróle-
um. A vas kevésbé árt neki, ebben csak
kísér megbarolni s rozsdás csapadék válik ki
belőle. Ha a bádgedény horgonynyal vagy
rosszul van összeferrosztva, ettől elromlik a
petróleum; ön es legkevésbé ártanak neki.
Legjobb az üveg- és agyagédény. Napnak ki-
tett petróleum gyorsan elromlik s rosszul eg.
**Felelés szerkesztő Gáspár Imre
Kiadó Kutsai Imre**

Muzsák.
— **Mikszáth Kálmán összegyűjtött mun-
kájának Révai testvérek által megindított ren-
dkívül díszes, füzetes kiadásából** ma a 6. és
7. füzeteket küldte meg nekünk a magyar
szépirodalom fejlesztése körül valóban fárda-
hatatlan tevékenységű kiadóhivatal (Budapest,
IV. váci-utca 1.) Örömmel látjuk, hogy a
füzetek csekély száma, de annál vastkosabb
formája mellett a mostani 6. füzetben az ösz-
szes munkák II. kötete: „Az apró gentry és
a nép” veszi kezdetét. Lehetetlen akkor, mi-
dőn e vállalatot, mely a legjelesebb magyar
humorista összes műveit tartalmazza, minden-
kének a legmelegebben ajánljuk. egyidejűleg
idezetképen ide is át nem vonni azt a pár sort,
mit maga Mikszáth mond e kötete bevezetésé-
ben: „Az olvasóhoz, a nem olvasókról” cz. alatt.
„Mig a terített fehér asztal görnyed a cseme-
gétől, s mig a kisebbségek, a zöld asztalon
ütik az alsót a királylyal, addig nem volna
szabad üresen állnia a könyvasztalnak sem.”
Bizony nem. A midőn a legszerényebb bö-
ségű tárcza sem erzi meg, ha 3 hetenkint 35
kr költ oly füzetre, mely Mikszáth 2—3 el-
beszélést tartalmazza, a midőn alig 3 frtert
remekül bekötte egy teljes Mikszáth kötet
válik tulajdonunkká, a midőn alkalmunk
van most a magyar irodalomban
páratlan gyorsasággal első helyre emelkedett,
általánosán kedvelt, minden sorában élvezetes
író összes munkáit a szemnek is tetszetős
egyforma kiállításban lassankint, minden na-
gyobb pénzbeli áldozat nélkül megszerezniünk,
ezt az alkalmat ne mulasztssa el senkiesem,
hadd lássák Révai testvérek, hogy a jó magyar
könyvnek van ám közönsége.

KARDOS LÁSZLÓ
Debreczenben, czegléd utca.
ÚJ KÜLDEMÉNY
érkezett, nyári czérna
ruha szövetekben
(Zephir),
melyek belöldi- és angol-gyártmányban
a legczélszerűbb és legszebb női ruha-kel-
méket szolgáltatják.
Áruk, minőség szerint, méterenként
26 kr és 1 frt közt váltakozik.
Különösen kiemelendő a színek tar-
tósága és szépsége, valamint a szövet
ruganyossága és könnyedsége.

PAPP ALBERT FÉNYVIRDAJA
DEBRECZEN
CZEGLÉD UTCZA 27 SZ.
Elvállal a fényképezetthez tartozó min-
den munkát: egyes személyekről ép úgy
mint csoportokról színes fényképek (aqua-
rell) készítését. házak, állatok levételét, régi
képek másolását, nagyításokat egész élet-
nagyságig, stb. stb.
Fényvirdámat a legnagyobb kényelem-
mel berendezném, s a külföld legnagyobb
intézeteiben szerzett tapasztalatom alapján
remélem, hogy a n. é. közönség igényeit
kielégíthetem.
Tisztelettel
Papp Albert,
fényképipró
n.-czegléd-utca 27. szám.
BOSSZAY J.
Debreczen.
A nyári időnyre van szerencsém a n. é. közönség figyelmébe
ajánlani raktáramon levő nagy alkalmi vételt, mely
női és férfi, gyapju és mosó ruha-kelméből,
„SZÖNYEGEK ÉS FÜGGÖNYÖKBŐL
áll, nevezett árúk kizárólagos
gyári árak mellett számíthatnak.
A nyári időnyre van szerencsém a n. é. közönség figyelmébe
ajánlani raktáramon levő nagy alkalmi vételt, mely
női és férfi, gyapju és mosó ruha-kelméből,
„SZÖNYEGEK ÉS FÜGGÖNYÖKBŐL
áll, nevezett árúk kizárólagos
gyári árak mellett számíthatnak.

ADRIAI BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT
(alapított 1838. évben).
Biztosítási tőke összesen: 26 015 546 frt.
A társulat 50 évi fennállása óta 141 millió
forintot fizetett ki károk fejében.
A magyarországi osztály irodája: Budapest,
a társulat házában IV. váci-utca 9.
Intéző: báró Podmaniczky Frigyes.
A jégvéd alkalmából hatorokunk az
általunk képviselt Adriai biztosító társulatot a
nagy közönség szives figyelmébe és jóakarataiba
ajánlani. Társulatunk a jégbiztosítási díj-
jakat a lehető legmérsékeltetben
szabja meg, a károkat gyorsan és
teljes mértékben veteti föl és
pontosan fizeti ki, s ezen körülményeknek
köszönhető a nagy közönség tömeges partfogását és
jóindulatát, mirol leginkább tanusodik virágozó ál-
lapota és közkedveltsége.
A társulat biztosít továbbá tűz és szál-
lítási károk ellen mérsékelt díjak
mellett, s két biztosítási okot az em-
ber életére különféle módozatok szerint.
Magunkat a t. közönség jégbiztosítási
si, valamint a többi ágakat illető biztosítási esz-
közlésére ajánlva, van szerencsénk maradni.
Kiváló tisztelettel
Debreczen, 1889. április havában.
Az Adriai biztosító társulat
főnyugosága:
Hausner Lajos.

GYÖRI IGNÁCZ
DEBRECZEN,
főter., „Bika” szállodával szembe.
Ajánl kitűnő minőségű
FÉRFI INGEKET,
sifon, piqué és kretonból
90 krtól kezdve minden árban.
Ugyiszintén
gallérok, kézelők
és legújabb divatú
NYAKKENDŐK
nagyválasztékban,

Az 1888-ik évben a brüsszeli kiállításon ezüst érmet, az 1873-ik évben a bécsi világkiállításon érdem-érmet nyert, friss töltésű

BIKSZÁDI-VÍZ.

Kitünő hatású: a gyomor- és bélcsatorna nyálkásságánál; a légzési szervek hurutjainál; idült gyomor- és hólyaghurutnál stb., valamint borral használva, jó hatása folytán kiterjedt kedveltségnek örvend.

Főraktár: Geréby Fülöp úrnál

Debreczenben, valamint minden fűszerkereskedésben.

Ár: 1 láda 40 darab 0.6 literes üveggel 5 forint 20 kr. — Üres üvegekkel telt ládák 2 frt 50 kr-ért vétetnek vissza.

Bikszád gyógyfürdő igazgatósága.

CZIGELKAI

LAJOS-ISTVÁN-

forrás
jód tartalmú, szikléges, konyhasós savanyvíz.

Felülmulhatlan legdúsabb szénas nátrion-tartalma által az egész világ minden ismert ásványvizeitől, borsó, vas-tartalma és sok szénasava miatt az ásványos savanyvizek közt páratlan és legkellemebb, valamint legkönnyebben emészthető valamennyi jód tartalmú ásványvíz közt.

A Lajos-forrás rendkívül hatásosnak bizonyult a gyomor-, bél-, húgyhólyag és légutak bántalmainál a görvél-kórnál.

forrás.
Borvíz, legrazdagabb szoda- és szénadtartalommal.

A legújabb vegyelemzésnél a Czigelkai István-forrás ásványvize nátrion és szénasav tartalmára nézve, (1000 súlyrész vízben 18.722 nátrion és 8.784 szénasav) oly dugzagdagnak bizonyult, hogy tartalmával az eddig ismert bel- és külföldi ásványvizeket tetemesen felülmúlja.

Mindenek okánál fogva a Czigelkai István-forrás ásványvize savanyu borral vegyítve, egy erősen pezsgő, s emésztőre üdítő, kitünő italt szolgáltat, melynek kisése és ize az emésztésre is bír befolyással.

Kizárólagos raktár és szétküldés Magyarország részére

ÉDESKUTY L., magy. kir. és szerb kir. udvari ásványvíz-szállító által — BUDAPESTEN. —

Ugyiszintén kapható minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben.

Raktár Debreczenben: Csanak József és Geréby Fülöp uraknál.

A FELSEGES KIRÁLYI CSALÁD KEDVENCZ ASZTALI ITALA

KRONDORFI SAVANYUVÍZ

A t. közönség figyelmébe ajánlatik, mint a létező legkitünőbb savanyvíz.

KITÜNŐ BORVÍZ.

Nagyhatású gyógyital a leégzési-, emésztési- és vizező szervek hurutos bántalmainál, általában mind azon esetekben, a melyeknél orvosi rendellet szerint savanyvíz használandó.

Főraktár: **CSANAK JÓZSEFNÉL.**

A FELSEGES KIRÁLYI CSALÁD KEDVENCZ ASZTALI ITALA

FOG-ELIXIR, FOGPOR ÉS FOGPASTA

FÓTISZTELENDŐ ÉS KEGYES „BENEDEK-RENDŰ” SZERZETESEKTŐL

Soualic i apátság Girondában.
Prior: Dom Maguelonne
2 arany érme:
Brüsszel 1880. — London 1884.
A legmagasabb kitüntetések.

Feltaláltott: 1373-ban Prieure Boursaud Prior által.

A fótiszteendő és kegyes „Benedek-rendű”-ek fog-elixirjének minden napi használata, — egy pár ceppnyi adag egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek tésér fényt és szilárdságot kölcsönöz s a mellett a foghúst erősíti és épen tartja.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot tesszünk a midőn figyelmüket ezen régi és hasznos készítményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer az egyedüli óvszer a fogtájás ellen.

Ház alapítottott 1807-ben. **SEGUIN** Bordeaux 106 és 108, Rue Croix de Sequey.
Főügynök: **REISS B.**

Kapható minden nevezetesebb illatszertár-kereskedésben, gyógyszerárban és gyógyszerárú- (drogue) kereskedésekben.

Szent-Királyi és Kalenda Debreczen.

Padlózatok számára:
Keil Alajos
Padlózat-fénymázát
Bécsből

mint legkitünőbb mázólo-szert puha padló számára: szagtalan, hamar száradó, szép, fényes és tartós, — 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr. — 1 kis " " " " 68 "

Keil Alajos Bécsből,
Viaszk-kenőcsét
mint legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szert kemény padló számára, —
Egy köcsög ára 60 kr.
legmelegebben ajánlja

Szent-Királyi és Kalenda,
DEBRECZENBEN, a városháza épületében.

Megrendelések olyan helyekről, hol raktárak nincsenek, Alois Keil, Wien IV. Resselgasse 6. gyári raktárában intézendők. Egy 5 kilós csomag ára 6 frt o. é.

Mauthner-féle kiállítási fűmagkeveréket
Mauthner-féle margitszigeti fűmagkeveréket
fiom, egész rövidszálú eredeti angol perjét
(Lolium perenne tenue)
ajánl

MAUTHNER ÖDÖN
magkereskedése
József főherczeg Ö. cs. és kir. fensége udvari szállítója
Budapestben, koronaherczeg-utca 18. sz.

A fenti 3 fűmag czégem elsőrendű különlegességét képezi s a szerfelett kitünő minőség legfényesebb bizonyítéka az, hogy az általános országos kiállítás összes pázsittrészei csakis kiállítási fűmagkeverékekből létesítettek, valamint ama körülmény, hogy Budapest, főváros összes nyilvános terei és kertjei, valamint a Margitsziget részére szükséges fűmagvakat már az evék hosszú során át, kizárólag csak czégem szállítja.

A főárjegyzék 160 oldalra terjedvén és melyben vagy 600 abra könnyebtitik meg.

100 tagszám,
1889.

Hirdetmény.

Alólírott kiküldött végrehajtó bíró közhírré teszi, miszerint Hajdu-Böszörmény város határában folyamatba levő, aránytagosítási végrehajtási ügyében Diószegi Sándor hit-lesítő mérnök meghiteltetése a birtok illetmények mérnöki ki-oztatásának, térképeinek, földkönyveinek hitelesítésére, egyszersmint a mérnöki munkálat ellen beadott panaszoknak megvizsgálása illetve, a kiigazítások sorozatának, módjának megállapítása, végre a birtokállományoknak bírói átadására határnapul 1889. évi június 3-ikának d. e. 9 órája a reá következő napokkal H. Böszörmény városháza nagy tanács termében kitzetik; mely közbirtokossági nagygyűlésre a H. Böszörményi közbirtokosok a törvényes következmények terhe alatt megidézettek: és pedig annak kijelentésével, — hogy a távol levőket ezen eljárásnál Dr. Gacsó Kálmán ügyvéd fogja képviselni, végrehívhatnak mindazok, kik a mérnöki munkálat ellenében panaszt tenni kívánnak, hogy kérvényeiket a hitelesítésre kitűzött határnapig alól írotthoz adják be.

Kelt Debreczenben a kir. Törvény-széknél 1889. évi május hó 9-ik napján.

Nagy Károly
kiküldött végrehajtó bíró.

Legnagyobb választék lakás berendezési cikkekben u. m.:

szőnyegek, függönyök, bútorkelmék, ág-és asztal-terítők paplanok és matrácok, viaszos butor-vászón és parketek, Lynoleum.

Indiai gyékények, cocos futó és labtörők.

Alkalmi vétel folytán tetemesen lezállított áron ajánlunk szines keresztescikós keleti függönyöket, ág-és asztalterítőket.

UJDONSÁGOK: Axminister, Brussel, Tapestry, Smyrna, Bagdad, Mekka, Emir, Daghestan, Simak, Turkestan, Kyrman szőnyegek, szövetek és függönyökben.

Kunz József és Társánál
Debreczen, kistemplom-bazár.

Poloskák, svábbogarak, csótánybogarak, molyok, hangyák, bolhák, legyek stb.-ket
biztosan és gyökeresen kiirtja, csak az én minden rovarirtó porom

dobozokban 1 frjtával, kisebb 55 és 30 krjtával. Azonkívül ajánlom különlegességeimet, u. m. szob-és csótánydobozokat 1 frjtával, kisebb 55 krjtával; moly-és hangyairtó-por dobozokban 1 frt, kisebb 55 kr. o. é. Elpusztíthatlan moly-és hangyairtó-egyfórmán szeszörható, és a legkisebb hasadékokba belövehető. Egy darab ára 40 kr. Poloska-irtó szesz-butork számára. Egy nagy üveg 50 kr., egy kis üveg 30 kr. Felülmulhatlan hatású poloska-irtó szesz, falazat számára. Festsélni, meszelésnél vagy falak mazo-lásánál a festékek, mészbé vagy vakolatba keverésre alkalmas. Egy pintes üveg elég egy közepes nagyságu szobára. Ára 1 frt.

Cs. és kir. szab. a maga nemében egy-etlen hatású

patkány-és eger-irtó-szer.
(Nem mérég! csakis rágó állatoknak halálos.)
Egy badog doboz ára 1 frt, 6 doboz 5 frt o. é. Vízei megrendelések 1 frton alól nem eszöröltenek. Nagyban verők jutányos árlevegésben részesülnek. Az összes feltnevezett gyártmányaim megfelelő ma-gyar és német használati utasításokkal el vannak lát-va. Valódi minőségben, nagy és kisebb mennyiségben kaphatók.

REISS B., vegytani termékek gyára Bud-pestben, VII. ker., Király utca 47. sz., a hova minden írásbeli megrendelés intézendő.